

# 最後記者會捍核心價值：不放棄發聲 奧巴馬臨別 咬實特朗普



將於今日正午(香港時間)明日凌晨1時正式卸任美國總統的奧巴馬，前

日最後一次在白宮舉行記者會，為8年任期作出最後總結。有傳媒形容，雖然奧巴馬全程都在回答記者提問，卻更似是向繼任人特朗普隔空喊話，他表示卸任後希望過寧靜生活，但揚言一旦美國核心價值面臨挑戰，他將毫不猶疑公開發聲。針對特朗普計劃將白宮記者團趕出白宮，奧巴馬更寄語在場記者不用卑躬屈膝，應該繼續用批判態度監察掌權者，「你們的存在令這裡(白宮)運作得更好。」

奧巴馬指出，新總統有意挑戰傳統價值觀，但新政府必須明白這樣做的後果。針對特朗普有意撤銷對俄羅斯的制裁，奧巴馬警告對方切勿將不同議題混為一談。

## 忠告：要靠幕僚處理職務

奧巴馬坦言在過去兩個月內，與特朗普通過過多次電話，給了很多建議，但對方未必會跟從。他形容總統職務繁重，總統本人無法親自處理所有問題，應該大量依賴幕僚協助。

## 劃重返政壇「紅線」

與歷任總統不同，奧巴馬卸任後將留在華盛頓兩年，待二女高中畢業後才離開。他表示，卸任後希望能夠暫時遠離政壇紛擾，有空便寫書，但如果有人實施系統性歧視、侵蝕投票權、壓制媒體或圍捕年輕移民，他都會挺身而出公開表態，「政治的正常運作，與我們的核心價值受威脅，兩者之間是有差別的。」有報道認為，奧巴馬此番言論等於為自己在什麼情況下重返政壇劃下「紅線」。

記者問到奧巴馬兩名千金如何看待特朗普當選時，奧巴馬表示夫人米歇爾在大選期間，全力支持民主黨候選人希拉里，女兒們對米歇爾的信念深信不疑，她們自然難掩失望，但也沒有大受打擊。

## 安撫民眾：我們會很好的

與脾氣化的特朗普相比，奧巴馬向來予人過於冷靜的印象，他在記者會最後亦嘗試安撫對未來感到不安的美國民眾：「這不單單因為我是『處變不驚的奧巴馬』(no-drama-Obama)，我真的如此相信。閉上門後，我罵人比公開場合罵得更兇，我也會像其他人一樣崩潰沮喪，但心裡我始終認為，我們會很好的(We'll be okay)。」「

奧巴馬將以60%的高支持度卸任總統，今日就職典禮結束後，奧巴馬一家隨即會前往加州棕櫚灘度假。

路透社/法新社/美聯社



奧巴馬在最後一次白宮記者會向記者揮手道別。法新社



奧巴馬卸任，記者依依不捨。路透社

## 呼應 13 年前新丁演說 樂觀看明天

2004年民主黨全國代表大會上，當時還是寂寂無聞的伊利諾伊州參議員奧巴馬，大談對國家的「希望」和「願景」，結果一鳴驚人。13年後，當年的政壇新人即將從政壇最高峰退下來，在卸任前最後的記者會上，奧巴馬依然未有放棄「希望」，認為明天會更好。

奧巴馬2009年入主白宮，首次以總統身份舉行記者會時，他形容自己是「永遠的樂觀派」，只是從去年國情咨文開始，奧巴馬開始表現對美國民主制

度的擔憂，認為社會不公、種族分裂等問題，損害國家以及民主體制。

在記者會上，奧巴馬多次被問及當前美國社會面對的問題，以及對特朗普上台後美國未來的看法，他始終貫徹樂觀態度，「我相信美國，也相信美國人。」他堅信行動能讓美國變得更加團結、更公正，「只要我們堅持做我們認為正確的事，努力爭取，世界就會逐逐逐變得更好。這屆總統任期一直嘗試這樣做。」

《華盛頓郵報》

## 允不同媒體提問 極大對比

奧巴馬在記者會上，毫不掩飾自己與特朗普之間存在巨大分歧。特朗普在當選後首場記者會拒絕回答美國有線新聞網絡(CNN)記

者的提問，奧巴馬就特別讓白宮記者會主席率先發問，之後又讓阿拉伯、拉丁、非裔以至同性戀媒體的記者發問，凸顯自己對新聞自由和多元文化的支持。

綜合報道

## 記者會教路 激勵傳媒

### 特朗普

我曾建議特朗普：美國總統職務繁多，你不能一力承擔，一定要靠團隊合作。

### 中東

目前的局勢無法長久維持，而且對以色列、巴勒斯坦、中東甚至美國安全都有負面影響。從過往經驗得知，任何侵犯持份國核心價值的單方面行動，都會引發爆炸性的後果。(暗示要特朗普切勿把美國駐以色列大使館遷往耶路撒冷)

### 美俄關係

我認為，自從普京再度當選俄羅斯總統，俄國的政策急速轉為反美，俄政府以為美國一舉一動都意圖損害俄國，這種立場令美俄關係跌至冷戰水平。

### 傳媒自由

你們(記者)不應阿諛奉承，應該抱着事事懷疑的態度，你們在這裡(白宮)令這裡運作得更好。

### 美國前景

民主不會讓人事事如願，也不能確保結果，但只要堅持繼續參與，善人最終能戰勝惡人。

我希望教曉她們(奧巴馬女兒)希望，教曉她們相信一切能回復正常。我心底裡認為我們能熬過去。

### 卸任後發聲

一般政治運作，與我們的核心價值受到威脅，兩者之間存在分別……在這情況下我會發聲。

### 未來打算

我想寫作，也想靜下來，不想再頻頻舉行演說。我希望用寶貴的時間陪伴女兒。

### 洩密美兵曼寧

曼寧已經在獄中過了一段難熬的日子，我認為公義已得到伸張，並已經向外界發出訊息。

法新社

## 米歇爾帶狗道別白宮



米歇爾不捨



白宮大掃除



家具搬入新屋

奧巴馬一家今日遷出入住8年的白宮，即將卸下一夫人身份的米歇爾似乎戀戀不捨，前日在推特上載短片，顯示她與兩隻愛犬在白宮內散步。

片段可見，米歇爾首先在白宮廳廊與愛犬會合，然後帶領牠們穿過南門廊，先後進入東廳、綠廳、藍廳及紅廳，掛在紅廳牆上的美國首任總統華盛頓肖像清晰可見。

按照傳統，白宮職員將在新任總統宣誓當日，同時迎來新主人。奧巴馬一家遷出白宮後，會入住鄰近白宮的卡拉馬區一幢大宅，直至幼女薩莎高中畢業。工人正密鑼緊鼓為新居裝修，搬運公司亦陸續把奧巴馬一家在白宮的家具搬入新居。

《每日郵報》

## 怕特朗普上任 非法移民趕偷渡美國

特朗普競選期間聲言會在美墨邊境興建圍牆，堵截非法移民，不少希望追尋「美國夢」的外籍移民，冒着被毒蛇咬傷及遭人口販子剝削風險，試圖趕在特朗普上任前偷渡到美國。墨國邊防部門表示，近月平均每月拘捕數千名非法移民，在特朗普上任前將有增無減。

在接壤美國的墨西哥邊境城鎮卡沃爾卡，一批來自洪都拉斯的移民在清晨燃點垃圾，抵禦

嚴寒，48歲建築工人威爾遜為前往美國，被迫離開即將分娩的妻子，在聖誕及新年期間趕赴墨西哥，「當我在電視看到這個人(特朗普)說討厭移民，以及計劃興建圍牆，我深信偷渡到美國的機會可一不可再。」

## 穿軟底鞋 防留腳印

在另一邊境城鎮薩薩韋，有非法移民特意穿

上軟底鞋，以免邊防人員發現腳印，也有人戴上口罩及穿上迷彩服掩人耳目。

墨西哥專責遞解非法移民的官員弗洛雷斯稱，部分非法移民向人口販子支付1,000美元(約7,756港元)，從家鄉抵達墨西哥，抵埗後再被勒索5,000美元(約3.88萬港元)，否則無法越過美墨邊境。

法新社

## 特朗普施壓 F-35 7.8億低價扑鏈

特朗普曾批評華府的F-35隱形戰機項目太昂貴，聲言上任後將談判降低軍備價格。消息人士日前透露，美國國防部與F-35生產商洛歇馬丁快將達成協議，以接近90億美元(約698億港元)購買90架F-35，每架售價首次降至1億美元(約7.76億港元)以下。消息人士稱，預計國防部將於本月底前正式公佈協議內容。

路透社指出，今次F-35降價並非全因特朗普的批評，而是洛歇馬丁與主要夥伴包括諾斯洛普·格拉曼(Northrop Grumman)及聯合技術公司合作，建立具成本效益的供應鏈，令得州生產線的成本下降。F-35項目經理巴比安去年夏天已表示，傳統版本的F-35A戰機，售價將跌至低於1億美元。

F-35共分為3種型號，其中F-35A供應美國空軍及美國盟友，F-35B會售予美國海軍陸戰隊及英國海軍，F-35C則作為美國海軍運輸機。

路透社



F-35戰機

## 特朗普擴建蘇格蘭度假村 涉利益衝突

特朗普上周在記者會宣佈，旗下集團將不再與外國簽訂任何新的生意合約，以避免利益衝突。不過特朗普集團正準備擴建在蘇格蘭的高爾夫球場度假村，並解釋這是已獲批准的擴建計劃另一階段，不屬新合約。前總統布希的首席道德事務律師佩因因特批評，房地產項目每個階段都涉及新的建築許可、融資計劃，亦可能牽

涉新的利益衝突，因此與新交易無異，尤其英國將與美國談判貿易協議，蘇格蘭當局可能因此大開方便之門。

度假村發言人表示，今次擴建計劃，是2008年已獲阿伯丁議會批准的擴建計劃另一施工階段，並非新的交易。英國傳媒報道，特朗普集團2008年提交的度假村擴建計劃，包括增建新高爾夫球場及酒店、住宅等。阿伯丁議會官員未證實報道，僅表示興建第2個高球場的計劃目前仍在審批。

美聯社

## 投希拉里91歲翁 見證第18個就職禮

新澤西州91歲老翁斯米克是民主黨候選人希拉里的「粉絲」，希拉里雖然在大選落敗，不過他仍會前往華盛頓，見證特朗普的就職典禮，今次是他見證的第18個美國總統就職禮。

在1941年1月20日，15歲的斯米

美聯社